2016—2017学年度郑州市上期期末考试

高一地理  参考答案
一、单项选择题（每小题2分，共50分）
1.B
 2.A 3.C 4.D 5.B 6.C 7.D 8.B 9.A 10.C 11.B 12.D 13.B 14.D 15.B 

16.A 17.B 18.D 19.B 20.B 21.B 22.D 23.B 24.C 25.C
二、综合题（共50分）
26.（11分）

（1）（3分）北极圈（66°34′N）（1分）
②（1分）
远日点（1分）
（2）（2分）（23°26′N，90°E）（2分）
（3）（2分）（北）温带（1分）
四季（1分）
（4）（2分）越来越短（1分）
越来越长（1分）
（5）（2分）北回归线及其以北各纬度，正午太阳高度达到一年中的最大值，（1分）南半球各纬度的正午太阳高度达到一年中的最小值。（1分）
27.（12分）

（1）（6分）人工建筑物较多，（1分）绿地、水体等面积减少（或地面硬化面积大），（1分）地表增温加快；（1分）城市大气污染较重，（1分）产生的氮氧化物、二氧化碳、粉尘等物质可以大量吸收环境中的热辐射，加剧温室效应的影响。（1分）工厂多，机动车和居民生活释放大量废热。（1分）
（2）（3分）受城市热岛效应的影响，近地面的风一般由郊区吹向市中心，（1分）不利于市区大气污染的水平扩散。（1分）在城市中心区，气流以上升运动为主，空气中有较多的粉尘等凝结核，如果空气中酸性物质较多，有可能通过成雨过程成为酸雨降落。（1分）
（3）（3分）提高城市绿化覆盖率、增加水体面积；实现建筑物合理规划布局，增加空气流通性；节能减排。（任答3点得3分，其他答案合理也可得分）
28.（13分）

（1）（4分）在山区，地势陡峭，水流速度快，携带了大量砾石和泥沙。（1分）当水流流出山口时，（1分）由于地势突然趋于平缓，河道变得开阔，水流速度减慢，（1分）河流搬运的物质逐渐在山麓地带沉积下来，（1分）形成（扇状堆积地貌）冲积扇。
（2）（4分）自西向东沉积物颗粒越来越小，（1分）沉积厚度逐渐变薄。（1分） 
原因：黄河冲出山口后，流速逐渐降低，搬运能力逐渐减弱，（1分）颗粒大的先沉积且沉积较多，颗粒小的后沉积且沉积较少。越往冲积扇外缘，沉积物质逐渐减少。（1分）
（3）（5分）河流可以提供充足的生产、生活用水，（1分）河流作为交通运输通道，可方便对外联系和运输。（1分）冲积平原地势平坦，（1分）土壤肥沃，（1分）利于耕作（或农业发达），可提供丰富的农副产品。（1分）
29.（14分）

（1）（4分）时间分布特点：夏秋多，（1分）冬春少；（1分）空间分布特点：东多西少，（1分）南多北少。（1分）
（2）（3分）我国大部分地区为季风气候，（1分）受夏季风影响大，（1分）降水主要集中在夏季（降水季节变化大）。（1分）
（3）（7分）对库区：调节库区的局部气候，（1分）变得温和湿润（或温差减小、降水增多）。（1分）同时，使库区土壤草甸化或盐渍化、地下水位上升、物种构成改变或消失、诱发地震等。（任答2点得2分）
对河流下游：调节径流，削峰补枯（或使流量趋于平稳），（1分）使泥沙沉积减少（或降低河流含沙量），发生洪水灾害的频率减少（或洪水灾害减轻）。（1分）（1分）
